НАШ ПЕРВЫЙ ПУТЕВОЙ ДНЕВНИК





Введение





У вас в руках путевой дневник, гид, который поможет вам начать общину "Вера и Свет". Он может подсказать вам, как провести самые первые встречи с умственно отсталыми людьми, их семьями и друзьями.


Не обязательно пользоваться путеводителем буквально ( это всего лишь пожелания и рекомендации. Именно вашей координационной команде предстоит придумать и осуществить все то, что создает атмосферу радости в общине "Вера и Свет". 


Очень важно адаптировать идеи этого путеводителя к культуре вашей страны и традициям вашей Церкви.


Используйте обычаи своей страны, фольклор ( песни, игры, сказки ( знакомые вам с детства.


Может быть, некоторые посчитают, что рекомендации слишком "вербальны" или религиозны. Молитесь и просите Духа Святого руководить вами, чтобы вы нашли ту духовную пищу, в которой нуждается ваше маленькое "стадо".


Не бойтесь изменить предложенную вам хронологическую последовательность.


В этом гиде нет строгой связи с церковными праздниками (чтобы обеспечить большую свободу в выборе темы встречи и молитвы), и вместе с тем все же важно помнить церковный календарь ( Рождество, Сретение, Пасха и др. праздники), для того чтобы община могла получить поддержку внутри своей Церкви.


Общины могут отказаться от тех частей этого путевого дневника, которые, по ее мнению, не соответствуют традициям их страны.





Три аспекта каждой встречи





Каждая встреча наших общин – праздник, и она, как правило, состоит из трех частей: 


1) время, когда мы делимся друг с другом своими переживаниями, дружбой, братской любовью; когда мы говорим о Слове Божием, которое является источником духовного роста, но, может быть, по-разному трогает наше сердце;


2) время, когда мы вместе молимся;


3) время, когда мы переживаем радость в совместной трапезе и празднике.





Опыт жизни общин «Вера и Свет» показывает, что это три основных источника, питающих наши встречи. Во время встречи совершенно не обязательно соблюдать ту последовательность, в которой мы перечислили эти три составляющих – они плавно перетекают друг в друга. Выберите ту схему, которая покажется вам наиболее естественной для предстоящей встречи и поможет создать необходимую атмосферу. Для встречи надо предусмотреть достаточно времени – не менее трех часов.





1. Время, когда община собирается (“начало встречи”) и мы делимся друг с другом своими переживаниями (“шеринг”).





Очень важно встретиться друг с другом, выслушать друг друга, поговорить. Главное – создать такие отношения, в которых мы открываем для себя страдания и дары другого человека, учимся носить бремена друг друга и поддерживать друг друга в духовном росте.





Вот почему начало встречи ( очень важный момент. Мы здороваемся, спрашиваем у людей о новостях в их жизни, вместе обсуждаем ближайшие планы общины. С помощью песни или двух-трех игр мы можем создать ту атмосферу, которая поможет людям почувствовать себя уютно, поможет раскрыться сердцу. Поэтому время, когда община собирается и приветствует приходящих, может быть достаточно продолжительным.





После «приветствия» мы вместе готовимся к «шерингу» – взаимному общению по теме месяца. 





***


«Шеринг»  происходит от англ. слова «делиться». Поскольку соответвующее русское слово «деление» не передает смыла этого термина, мы называем эту часть встречи либо «шеринг», либо «разговор».


Шеринг – это НЕ дискуссия (богословская, психологическая, бытовая и т.п.); НЕ поучение (советы, проповедь); НЕ обмен информацией (сведения о прочитанном и т.д.) или даже мнениями.


Главное на Шеринге – это слушать!


Вы свободны говорить или не говорить, но если вы решили сказать, то:


не теоретически, а о ЛИЧНО пережитом Вами опыте и ощущениях;


не вообще, а в рамках конкретной темы;


не преследуя иной цели, кроме как поделиться Вашими переживаниями.


 (Из газеты Московских общин «ВиС», № 1)





***





Шеринг ( это прежде всего духовная пища для нашего сердца и ума. «Шерингу» может предшествовать небольшое вступительное слово, подготовленное ответственным за общину или кем-то из координационной команды, а может быть – священником, если он присутствует на вашей встрече. Это поможет всем открыть сердце для Слова Божьего или чего-то важного, о чем будет говорить община в этот день.





Чтобы создать необходимую атмосферу (что особенно важно для человека с умственной отсталостью), можно использовать символы: вода, свечи и др., подумать о подходящих песнопениях, музыке, оформлении, поставить пантомиму или пройти шествием – словом использовать все богатство вашей культуры и традиции.





Пантомима (мимезис) – это особая форма общения с нашими умственно отсталыми братьями и сестрами, особая форма выражения Слова Божьего или чего-то, что важно для общины в данный момент. Ведь люди с умственной отсталостью «улавливают» то, о чем мы не можем рассказать им словами. Мы все больше и больше убеждаемся в том, что мимезис может помочь «оживить» Евангелие для человека с умственной отсталостью и для нас самих. 





Мимезис ( это не спектакль, а мы в нем – не актеры. Мы просто хотим пережить Евангелие как что-то реальное и происходящее в настоящем. Иногда мы очень хорошо знаем тексты Священного Писания, но они еще не проникли глубоко в наше сердце. Мы не почувствовали, что они адресованы нам и актуальны для нас сегодня. Например, переживая вновь Брак в Кане Галилейской, мы понимаем, что и сегодня Христос и Пресвятая Богородица присутствуют даже в самых маленьких делах нашей жизни. Желательно, чтобы те, кто участвует в мимезисе, были выбраны из всех «категорий» людей, составляющих общину: из умственно отсталых людей, родителей, друзей. В мимезисе может участвовать и священник, если он ходит в вашу общину или пришел в гости.


В идеале никто не должен оставаться зрителями – вся община так или иначе участвует в мимезисе – кто-то поет, кто-то читает текст, кто-то становится народом или другими тварями Божиими. Так, вместе, мы получаем пищу для размышлений.





Затем, в малых группах по 6-8 человек, в каждой из которых есть хорошо подготовленный аниматор (ведущий), каждый имеет возможность высказать то, что его больше всего тронуло в увиденном и услышанном. (Порядок, естественно, может быть нарушен: мимезис может стать результатом шеринга, или предшествовать молитве, или быть частью ее – как вы сами чувствуете). Иногда (но не систематически) родители могут собраться отдельно, а умственно отсталые люди вместе с друзьями составят свою группу.





«Самое важное – это установить личные отношения, в которых мы открываем для себя страдания и дары другого, учимся знать его «по имени». Иногда общение в малых группах происходит при помощи слов, иногда через совместную работу: рисование, рукоделие и пр.. Понемногу, в дружбе, нежности и верности, мы становимся друг для друга знаками любви Христовой». (Устав (Веры и Света()





2. Молитва 





(В католических общинах, особенно если в них есть священник, почти на каждой встрече может служиться Евхаристия. У нас в стране по благословению Митрополита Ювеналия служатся общие для всех общин “Вера и Свет” Литургии четыре раза в год.)





После шеринга (или какой-либо другой части встречи – это зависит от ее структуры) вся община вновь собирается вместе, и мы отправляемся к тщательно приготовленному молитвенному уголку. Молитва – это то время, когда мы доверяем Господу то, что было высказано в малых группах. У нас также может быть другая тема молитвы. Мы воздаем хвалу Господу и поручаем нашу общину и каждого из ее членов Его любви и милосердию.





Надо очень внимательно следить за тем, чтобы самые слабые и ранимые в общине смогли участвовать в молитве. Для этого нам нужно быть изобретательными и креативными, использовать символы, пение.





Христос пришел, чтобы возвестить Благую Весть бедным. Они любимы Отцом, и Иисус отдает Свою жизнь ради Своих овец. Он питает их Своим Телом. Поэтому наша встреча и праздник достигают наивысшей точки в молитве, единении с Богом, в Евхаристии. Когда у нас есть возможность вместе присутствовать на Литургии – это особая благодать. Ибо Евхаристия ( в самом сердце наших общин. Когда община вместе идет в приход на Литургию, это становится прекрасным свидетельством того, как сильно мы хотим, чтобы человек с умственной отсталостью и его семья заняли бы свое место в Церкви Христовой.





3. Трапеза и праздник





Преданная дружба рождает радость, присущую общинам «Вера и Свет». Сам Господь призвал нас быть вместе, открыл нам Завет, объединяющий нас в одно; мы больше не одиноки. Во время наших встреч мы веселимся, танцуем, разделяем трапезу. Лучше всего сесть вместе вокруг стола, особенно если он накрыт и украшен. Наступает время, когда радость трапезы сочетается с радостью общения. В некоторых бедных странах трапеза может состоять из нескольких фруктов, разделенных между всеми. Общины обычно любят праздновать дни рождения и таким образом отмечать уникальность, особый дар каждого в общине. Часто мы отмечаем годовщину возникновения общины или какие-то другие значимые для общины события. Мы благодарим Господа за Его благодеяния.





«Праздник – это торжество, напоминающее нам, что Бог всегда присутствует рядом с нами, бдит и заботится о своем народе и об общине как Отец, любящий своих детей». (Жан Ванье)





4. «Четвертое время»





Если во время наших встреч действительно возникли и развиваются настоящие отношения, то мы совершенно естественно участвуем и в «четвертом времени». Под этим подразумевается все, что происходит между нами в промежуток от встречи до встречи и поддерживается маленькими знаками внимания и дружбы: телефонные звонки, почтовые открытки, посещения друг друга и др. Все эти «мелочи» могут изменить наше существование – мы знаем, что больше не одиноки. (Четвертое время( составляют также паломничества и лагеря, позволяющие общине на несколько дней превратиться в общину совместной жизни. Надо уделять достаточно времени связям с церковными приходами, потому что через это осуществляется наше укоренение в лоне Церкви. Со своей стороны, приход получает счастливую возможность принять дар «Веры и Света» ( сокровища, скрытого в сердце малых и слабых. 





�
ПЕРВАЯ ВСТРЕЧА





Тема: Познакомиться и узнать о «Вере и Свете»





Несколько советов группе, которая будет готовить первую встречу.


На первой встрече соберутся люди, которые узнали откуда-то о «ВиС», услышали о движении и захотели попробовать создать общину.


Главный акцент этой встречи – познакомиться друг с другом, выслушать каждого. Два или три человека, которые, возможно, в будущем войдут в координационную команду, должны обратить особое внимание на то, как встретить людей и создать доброжелательную атмосферу, для того чтобы пришедшие почувствовали себя в «своей тарелке», не стеснялись. Этому может помочь:


удачно выбранное и заботливо украшенное помещение (цветы, рисунки, иконы, свечи и т.д.);


можно попросить некоторых родителей испечь пирог или приготовить что-нибудь очень простое к столу – гораздо легче приходить с чем-то в руках;


попросить двух-трех друзей приготовить песни, пару игр, принести музыкальные инструменты – гитару, гармошку, даже самые простые самодельные маракасы, барабаны и т.д.


ПОПРОСИТЕ ВСЕХ ПРИХОДИТЬ ВОВРЕМЯ!!!





Для того, чтобы все время не переспрашивать, как кого зовут, мы можем сделать маленькие карточки (бэйджи) с именами и раздать их. (Естественно, это актуально только для первой встречи.)





Группа, которая готовит встречу, молится о том, чтобы все было по воле Божьей. Вместе с тем  мы не должны забывать о том, что мы готовим праздник и люди с умственной отсталостью многому могут нас научить – ведь они, в отличие от нас, более естественны, непосредственны и тонко чувствуют атмосферу праздника.





Начало встречи





Группа, ответственная за проведение встречи, принимает людей, знакомит их друг с другом, вписывает имена на карточки и т.д. Пока все собираются, друзья могут начать петь, приглашая умственно отсталых людей и детей – их братьев и сестер – присоединиться к ним и рассказать, как играть на принесенных простых музыкальных инструментах. Родители раскладывают угощение, делятся новостями друг с другом, если они знакомы. Постепенно все собираются и рассаживаются.





Шеринг





Когда все собрались, вы предлагаете людям коротко представиться, рассказать немного о себе и о том, откуда он (или она) узнал о "ВиС", знает ли кого-нибудь в группе. В конце знакомства мы все можем что-нибудь спеть. Пение очень объединяет и дает чувство уверенности, даже если в начале мы немного стесняемся.





После этого группа, которая готовила встречу, немного рассказывает о "ВиС" ( о структурах, формах жизнедеятельности, опыте других общин. Во время этого разговора можно воспользоваться Уставом (глава о призвании "ВиС"). Вы можете спросить у людей, есть ли у них подобный опыт общения в семье или ближайшем окружении.





Если вы почувствуете, что кому-нибудь из людей с у. о. скучно, часть друзей может поиграть или порисовать, попеть с ними где-нибудь рядом.





Праздник





Во время праздника все те, кто принимал участие в разговоре, присоединяются к песням, играм.





После игр наступает время трапезы или чаепития. Перед едой поблагодарим Бога за пищу, которую Он нам посылает. 





Молитва





После игр и совместной трапезы наступает время молитвы. В ней мы можем поблагодарить Бога за время, проведенное вместе, и просить благословения для нашей группы (общины). Молитвенный угол может быть приготовлен заранее или после трапезы. 


Молитва с у.о. человеком может быть особенной ( тихое пение, небольшой отрывок из Евангелия, свечи, рисунки, символы, живые картины ( все это делает молитву для человека с ограниченными возможностями более доступной, а ведь именно он ( в сердце нашей общины.





Те, кто выразил желание попробовать быть в общине, могут обменяться телефонами, общаться между встречами... Если вы чувствуете, что среди этих людей есть семья или друзья, способные и готовые нести ответственность, предложите им подготовить следующую встречу вместе с вами. Возможно, в будущем они войдут в координационную команду.





�
ВТОРАЯ ВСТРЕЧА





Тема: Бог любит и призывает каждого из нас





Как и в первый раз, особое внимание мы уделяем времени, когда люди собираются. Мы снова представляемся... Можно поиграть: представить того, кто сидит справа от тебя. Ответственный (т.н. “корреспондент” новой общины) рассказывает о тех, кто не смог прийти, и представляет новых людей. 





Шеринг





Разделимся на две группы: в одной родители и несколько друзей, в другой ( у.о. и остальные друзья. Сядем в круг. Каждый может коротко поделиться чем-то, что особенно запомнилось в дни между встречами. Потом прочтем вместе отрывок из Конституции или Устава: "Каждый человек любим Богом. Необходимость общины". 





Вопросы для группы родителей: "В чем наши трудности и радости нашей жизни с нашим ребенком?" Вспомним о том, что Бог любит каждого из нас. Можно прочесть историю отца Сабины. (См. Приложение.)





В это время группа друзей и у.о. рисует, лепит, делает панно. Тема: дружба. Каждый, как умеет, по-своему может рассказать о своих друзьях. Попробуем поговорить о том, что Господь ( Друг каждому из нас. 





Праздник





Господь нас любит. Он призывает нас на пир в Своем Царстве.





Мы попробуем прожить вместе, в приемлемой для у.о. человека форме (пантомима, мимезис) Притчу о брачном пире (Мф 22:1-10).


Вся община принимает участие в пантомиме ( зрителей нет. Кто-то слуга, кто-то приглашенный... Подготовьте красивый стол, проживите эту историю ( радуйтесь, празднуйте, пойте и танцуйте. Мы собираемся на этот пир бедными и маленькими и Бог любит нас такими, какие мы есть. 


Мы уже не одиноки ( Бог с нами.





Молитва





Молитва по вашему разумению ( благодарственная, логически вытекающая из праздника и т.д. 





Расставаясь, назначим день следующей встречи. Лучше фиксировать дату, например, каждое третье воскресение месяца или будний день, как вам удобно.





Для координационной команды 





Проанализируйте прошедшую встречу, думая о призвании "ВиС". Подумайте о том, что удалось и что можно сделать лучше: начало встречи, украшения, игры, молитва, включенность людей, связь с приходом и т.д. Если кто-то не пришел после первой встречи ( подумайте почему.�
ТРЕТЬЯ ВСТРЕЧА





Тема: Кто примет одного из малых сих во имя Мое, тот Меня принимает





Начало встречи. Снова будем внимательны к этому времени. Узнаем новости друг о друге, расскажем новое о себе. Можно сделать карту города или района, на которой каждый отметит место, где он живет, и день своего рождения. Можно поручить другу или родителю составить список адресов и дней рождения, исходя из этой карты. Этот же человек может попросить человека с у.о. подготовить ему ближайшее поздравление ( песня, свечка, пирог и т.д. Очень важно создавать ситуации взаимодействия.





Праздник





Все вместе мы проживаем отрывок из Евангелия, в котором к Иисусу приходят дети (Мк 10:13-16). Еще раз напомним о том, что очень важно, чтобы вся община принимала участие в мимезисе. Не должно быть зрителей и участников ( это не представление, а способ прожить Евангелие вместе с умственно отсталым человеком. 





Шеринг





Мы все призваны быть как дети, даже если мы уже в возрасте. 





Для родителей: можно исходить текста книги Мари-Элен Матье "Отношение других", а потом поделиться своим собственным опытом: как относятся к нам и нашим детям другие люди.





ИЗ КНИГИ МАРИ-ЭЛЕН МАТЬЕ «ЛУЧШЕ ЗАЖЕЧЬ СВЕТИЛЬНИК, ЧЕМ ПРОКЛИНАТЬ ТЬМУ»





Родители людей с умственной отсталостью часто сталкиваются с проблемой отношения окружающих к их детям. Отношение родителей к окружающим – тоже проблема.





«Что делать, когда окружающие настолько боятся нашего ребенка, что не знают, что сказать, когда видят его?»





Поставим себя на место этих людей. Вспомним время, когда у нас еще не было ребенка с умственной отсталостью. Как неловко мы себя чувствовали, сталкиваясь со страданием: матерью, только что потерявшей ребенка, другом, который стал инвалидом после аварии. Мы боимся ранить другого и делаем вид, будто ничего не произошло. Мы стараемся говорить о банальном и отвлеченном. Возможно, мы боимся приблизиться, потому что, когда другой откроет свое страдание, нам придется разделить его.





Постараемся понять, как неуютно себя чувствует кто-то рядом с нами, и пусть его показное равнодушие не обманывает нас.





Сначала сами проявите интерес к семье этого человека, его радостям, трудностям, к его ежедневным проблемам. От родителей в большой степени зависит, как установить нужный и естественный тон, как «завоевать» человека. Часто наш ребенок может стать мостиком между нами и окружающими. Он – связующее звено. Тот, кто кажется препятствием, становится связью с другими.





«Люди переходят на другую сторону улицы, отворачиваются и разглядывают тротуар, увидев меня с Джеймсом. Конечно, им невозможно ничего сказать, но я не могу не сердиться на них и не страдать».





Но не надо поддаваться этим чувствам и преувеличивать. Часто безразличие окружающих скрывает внутреннее смущение… Попытайтесь полюбить их хоть на четверть секунды, сделайте первый шаг, помолитесь. И иногда мы с удивлением открываем, что окружающие только и ждали этого.





«Самое неприятное – это жалость людей. Часто слышишь: какое несчастье, неудача, как вы справляетесь с этим ребенком?» Это правда – жалость, выраженная свысока, скорее унижает и отнимает силы, чем помогает. Мы ищем понимания, солидарности, симпатии. Что мы можем сделать, чтобы пробудить такие чувства к нам? Если мы не хотим жалости – мы не должны прибедняться, быть жалкими. Во всех нас есть такое незаметное искушение. Не будем наслаждаться своим страданием, культивировать печаль.





В окружающих есть тенденция поддерживать наши собственные установки. Они относятся к нам и нашему ребенку так, как мы сами относимся к себе и своему ребенку. Как мы воспринимаем нашего ребенка?





Как больного, изуродованного, убогого – или как человека, обладающего неповторимым богатством, непередаваемом, но о котором мы знаем? Как человека с его любовью, тайной? Тайной человека, которого еще не было на Земле и не будет до конца света?





Жалеющие нас ищут решение проблемы обычным путем. Не надо заставлять их менять взгляды, надо ввести их в правду любви.





Те, мимо которых проходил Иисус, неся Крест, тоже не знали, что делать. За тех, кого мы смущаем, можно молиться Веронике, отершей лицо Иисуса полотенцем, или Симону Киринеянину.





* * *





Для группы друзей и у.о. придумайте танец или игру на тему: (Как мы принимаем других(. Например: два человека начинают танцевать друг с другом, потом они разделяются и так далее. В итоге все оказываются вовлеченными в танец.





Молитва





Молитва строится вокруг слов из Евангелия от Марка. Малые мира сего открывают нам Бога. 





Примечания. Постараемся уделить больше внимания тем, кто чувствует себя неуютно, находится в стороне, унынии, полон страха. Постепенно, мало-помалу, очень деликатно постараемся заслужить их доверие, чтобы они тоже смогли разделить нашу радость.





Для координационнок команды (КК)





Перед следующей встречей, когда вы соберетесь на КК, помолитесь вместе. Так возникает атмосфера единства и мира в общине. Вновь подумаем о призвании "ВиС" и в духе этого будем готовить следующую встречу. Хорошо бы узнать, как живут семьи, с которыми мы встречаемся. Очень важно, чтобы друзья между встречами посещали семьи ( это поможет укрепить и сделать более глубокими наши связи. Это возможность узнать ближе жизнь семьи и пообщаться не будучи ограниченными рамками встречи.





�
ЧЕТВЕРТАЯ ВСТРЕЧА





Тема: Иисус исцеляет наше сердце





Начало встречи





Для этого времени можно подготовить игру с нашими именами. Положим в корзинку бумажки с нашими именами. Один человек вытягивает имя и дает его тому, чье имя он вытянул. В свою очередь, этот человек тоже тянет бумажку... Мы можем помогать друг другу, можем загадывать фанты тому, кто ошибся...





Праздник





Проживем вместе отрывок из Евангелия, где Иисус исцеляет прокаженного (Лк 5:12-16) или же Лк18:35-43, где он исцеляет слепого: будем славить Бога и праздновать торжество исцеления. Хорошо петь, даже если многие поют фальшиво. Пение очень важно в общине. У многих людей есть ощущение, что они плохо владеют своим голосом, телом. Мы все можем сопровождать некоторые песни жестами. Спросите у более старых общин в вашей стране ( каков их репертуар? Это поможет на общих встречах всех общин.





Шеринг





Для родителей 


В Евангелии мы видим, что Иисус наиболее близок к слабым и раненным, к людям с неполнотой, с отсталостью (во всех смыслах этого слова). Он показывает нам всю красоту этих людей и дает надежду. Может мы можем вспомнить о прекрасных моментах, которые мы прожили с нашими детьми. 





Для друзей и у.о.людей





Мы можем представить, нарисовать больного человека и тех, кто ухаживал за ним. Когда мы болеем, кто-то разделяет нашу немощь, помогает нам... Так же и Господь приходит к нам в нашей слабости, болезни, одиночестве.





Молитва





Мы будем благодарить Господа за то, что Он приходит исцелять наше сердце.





В конце встречи вы можете поручить кому-нибудь роль "летописца" вашей общины: он делает альбом с фотографиями, собирает рисунки, рассказы.





Для координационной команды





В команде мы думаем об интеграции общины в приход, как познакомиться ближе со священником, встретиться с новыми семьями, найти новых друзей.





�
ПЯТАЯ ВСТРЕЧА





Тема: Мы страдаем (Милосердный самарянин)





Если в вашей общине появились новые люди, прежде чем начать шеринг, представляем их общине. Возвращаясь к нашей карте, расскажем о тех, кто в общине, кто не смог прийти, и запишем новые адреса на карте.





Праздник





Проживем вместе историю о Милосердном самарянине (Лк10:29-37). Мы можем представить, как милосердный самарянин возвращается на постоялый двор и находит человека, которого он отдал на попечение хозяина гостиницы. Будем вместе праздновать это спасение. Приготовим трапезу и уделим достаточно времени для того, чтобы поговорить друг с другом во время застолья.





Шеринг





Для родителей 





Слово родителя или священника ( о том, какой это большой шок, когда семья узнает о том, что их ребенок болен. И нужно много времени, чтобы принять эту реальность и согласиться с ней. Церковь ( это община. Не слишком ли мы зациклены на наших проблемах? Может, мы можем помочь другим семьям, у которых проблемы с ребенком с умственной отсталостью. Как реагируем мы, когда встречаем другие семьи, в которых есть люди с умственной отсталостью?





Для друзей и людей с умственной отсталостью





Можно сделать игру-пантомиму в двух группах. Делается список слов на тему "Милосердный самарянин", например: (ухаживать, (улыбаться(, (принимать за столом странника(, (посетить того, кто в заточении( и т.д. Одна группа вытягивает какое-то слово и изображает его пантомимой ( другая угадывает. Потом наоборот. Таким образом у.о. люди приобщаются к этим понятиям. Как каждый из нас призван быть милосердным самарянином? Всегда есть бедные, которым мы можем помочь.





Молитва





Попросим у Господа открыть наше сердце к состраданию, поблагодарим Бога за то, что он посылает нам добрых самарян.





Чтобы прожить это и понять, мы можем стать милоседным самарянином для любого в общине. Мы можем предложить вытянуть написанные на бумажках имена и думать, оказывать маленькие знаки внимания (звонок, поздравление с днем рождения) молиться об этих людях во время между встречами.





Для координационной команды





Чтобы приготовить следующую встречу, тема которой будет: "Иисус всех нас призывает", можно ознакомится с текстами Жана Ванье в книге «Община и рост» на эту тему. Очень важно хорошо продумать шеринг, т.к. в первый раз он будет общим ( друзья, родители и у.о. Это место роста, чтобы научиться слушать друг друга, принимать друга....






































































































































ШЕСТАЯ ВСТРЕЧА





Тема: Иисус призывает нас





Начало встречи





Встаньте в круг. Все вместе ударьте в ладоши дважды. Тот, кто начинает, говорит: (Роберт (называет свое имя) зовет Жозефину( (так зовут ту, кто справа от него). Все хлопают два раза. Жозефина говорит: (Жозефина зовет Франка( (того, кто справа от нее). Все хлопают в ладоши дважды, постепенно ритм ускоряется... с риском, что будут ошибки. Тому, кто ошибся, можно придумать какой-нибудь (штраф(. 





Все приносят с собой музыкальные инструменты (или имитируют их). Все начинают на них играть. Получается полный хаос звуков. Затем расположитесь так, как музыканты сидят в оркестре. Вы все играете одну и ту же мелодию и назначаете дирижера. Если кто-то собирает всех вместе, результат бывает потрясающим.





Мимезис: Иисус призывает нас





Каждый изображает, чем он занимается в течение дня: один работает в офисе, другой режет хлеб или готовит еду, работает в саду, а кто-то грустит в одиночестве. Так вы можете представить себе на мгновение, как выглядит повседневная жизнь каждого. Затем кто-то приходит и становится в центре: это Иисус. Он возлагает на каждого руки и зовет: (Изабель, иди и следуй за Мной. Мы будем вместе(. Каждый оставляет свое занятие и следует за Иисусом, неся в руке зажженную свечку. Постепенно вся община собирается вокруг Иисуса. Мы берем друг друга за руки и поем песню о том, что мы призваны и о том, что мы едины.





Затем Иисус (тот, кто будет Иисусом, должен быть хорошо подготовлен заранее) говорит всей общине: Это не случайно, что мы вместе. Отец Небесный призывает каждого строить маленькую общину, чтобы мы могли любить друг друга, могли положиться друг на друга, чтобы каждый почувствовал, что он призван, что он уникален и незаменим.





Шеринг





Бывают ли в моей жизни моменты, когда я чувствую одиночество, когда мое сердце разбито, когда я не хочу, чтобы кто-то пришел и поговорил со мной? 


Кто позвал меня в первый раз прийти в общину (Вера и Свет(?


Могу ли я, со своей стороны, позвать кого-то в общину, как я был призван Иисусом?





Молитва





Прочитаем отрывок о призвании учеников (Мф 4:18-22) и затем в молитве поблагодарим Господа за то, что Он призвал нас из нашего одиночества быть вместе. Вспомним о тех из знакомых или не знакомых нам людей, кто одинок и страдает.


Литургия (Евхаристия) ( это всегда праздник, когда мы можем действительно переживать единство с другими.





Праздник





Будем танцевать такой танец: двое начинают танцевать, затем каждый из них ищет кого-то еще и зовет его присоединиться ( и так пока вся община не будет танцевать.





Украсьте стол бумажной цепочкой из разноцветных звеньев. На каждом из звеньев напишите имя одного из членов общины.


�
СЕДЬМАЯ ВСТРЕЧА





Тема: Община: любить друг друга





Чтобы подготовить эту встречу, мы предлагаем прочитать раздел об общине из книги Жана Ванье “Я иду с Иисусом”.





Начало встречи





Сегодня мы хотим поприветствовать друг друга с особой любовью, потому что все мы братья и сестры. Мы все ( члены одной общины. 





Вспомним слова Иисуса: “Сия есть заповедь Моя: да любите друг друга как Я возлюбил вас”. 





Чтобы сделать введение в тему шеринга, сыграем в игру с веревкой: привяжем друг друга к одной веревке, и пусть на нашем пути одно за другим возникают препятствия ( нужно пролезть под столом, встать на стул, не наступить в таз с водой...


Какие бы ни возникали преграды или смешные ситуации, все помогают друг другу. Это и означает быть вместе.





Шеринг





Все встают в круг, взявшись за руки. Поем все вместе радостную песнь. Затем читаем текст из 1 Послания ап. Павла к Коринфянам (12 глава) о том, что Церковь есть тело... В “Вере и Свете” мы тоже тело и принадлежим друг другу.





Достанем нарисованный большого размера контур/силуэт, изображающий человека. Пусть каждый нарисует какую-либо часть тела: глаза, рот, уши, руки, сердце... пока рисунок не будет закончен.





В группах по пять человек поговорим об общине как едином теле. Обратим внимание на то, как взаимодействуют члены тела: если я ушибу ногу или кто-то наступит на нее, я скажу “Ох!” Если у меня поранена рука, я буду поддерживать ее другой рукой. Если я голоден и мне удается поесть, то все тело испытывает удовлетворение. С другой стороны, если не хватает какой-либо одной части тела, то все тело чувствует это. Если у меня нет глаз, то я не смогу видеть... Но другие части тела могут научиться компенсировать отсутствующие: если у меня нет правой руки, я вскоре научусь делать многие вещи левой рукой...





То же самое и в нашей общине. Мы можем помочь друг другу скомпенсировать недостающее. Если я слепой, то кто-то может вести меня и описывать вещи, которые я не вижу. Если я не могу ходить, кто-то может катить мою коляску. Каждому чего-то недостает, и все нуждаются в том, чтобы принимать что-то от других. Каждый из нас одарен чем-то, чтобы  давать другим.





Мы связаны друг с другом благодаря Иисусу, и мы хотим помочь друг другу быть более радостными, имеющими внутренний мир.





Молитва





Прочитаем текст заповеди, которую дал нам Иисус, а затем напишем на бумажках имена каждого члена общины. Помолимся друг за друга. Вознесем молитву Святому Духу. Потом каждый возьмет одну бумажку с именем, обещая молиться за того человека, чье имя на ней написано. Пусть каждый подарит цветок этому человеку в период между этой и следующей встречей.





Для координационной команды





Чтобы подготовить тему следующей встречи, прочитаем первую главу книги Жана Ванье “Община и рост” ( “Одно сердце, одна душа, один Дух”.





�
ВОСЬМАЯ ВСТРЕЧА





Тема: У каждого в общине есть дар





Начало встречи и шеринг





Как обычно, дадим достаточно времени, чтобы побыть вместе, обменяться новостями, сыграть в какую-либо игру или станцевать, чтобы создать более теплую атмосферу. Мы начинаем понимать, что группа “Вера и Свет” ( это община. Между нами возникают связи. Мы становимся друзьями, братьями и сестрами. Связывающие нас узы все еще хрупкие. Их нужно укреплять, нашим отношениям нужна подпитка. 





Каждый из нас все еще чувствует себя замкнутым на своих проблемах. Но если мы вместе, нам легче нести наши бремена. 





Община ( это тело. У тела много членов, и каждый из них имеет свой дар. Иисус хочет, чтобы мы любили дар каждого. 





“У некоторых дар заключается в том, чтобы сочувствовать и даже переживать страдание другого, ( это дар сострадания. Дар других ( быть особо чувствительными к тому, что происходит что-то не так и или кому-то плохо, и уметь сразу распознать причину ( это дар различения, проницательности. У иных ( дар молитвы, они предстоят в молитве за общину, особенно в переломные моменты ее жизни.  Другие обладают даром создавать атмосферу вдохновения, живой жизни, которая рождает праздник и которая каждому действительно помогает расти. У некоторых есть дар понимать нужды других и поддерживать каждого...” (Жан Ванье “Община и рост”) 





Если вас слишком много, разбейтесь на малые группы по 6-7 человек. Попробуем вместе подумать о даре каждого. “Питер, Господь одарил тебя такой улыбкой... Пэгги, у тебя дар быть внимательной к людям... или встречать людей... или сострадать... или петь... или вносить мир...”  Потом мы пишем имя и дар каждого ( на бумажках в виде лепестка цветка.





Праздник и молитва





Мы составляем процессию, и каждый приносит свой лепесток ответственному за общину или священнику, который говорит: “Джорж, Господь дал тебе дар быть радостным. Ты в ответе за то, чтобы создавать атмосферу радости в общине”.





Затем община приносит благодарственную молитву: “Благодарим Тебя, Господи, за то, что Ты дал нам Майкла”, “Благодарим Тебя, Господи, за то, что Ты дал нам Карину”... Поблагодарим Господа за каждого в общине и за то, что Он призвал нас быть вместе.





В конце молитвы и праздника пусть будет время для спонтанного выражения нашей радости: мы можем поиграть и потанцевать, а затем сесть за общую трапезу.





Для координационной команды





Прочитаем главу из книги “Община и рост” ( “Ты отвечаешь за свою общину”.





КК должна быть внимательна к тому, чтобы каждому давать ответственность в соответствии с его даром, чтобы дары каждого могли реализоваться в жизни общины. Пусть тот, у кого особый дар встречать людей, приветствует каждого приходящего на встречу. Попросите обязательного и организованного человека записать дни рождения каждого, и пусть вместе с ним готовит поздравления кто-то еще, у кого богатое воображение и кто умеет мастерить разные вещи, и т.п. Нужно придумать 20, 25 или 30 ответственностей, которые бы помогали строить жизнь в общине.








�
ДЕВЯТАЯ ВСТРЕЧА





Тема: Община ( место для роста, место, где мы приносим плод





Начало встречи и шеринг





После приветствия соберемся все вместе на шеринг. Каждый из нас в ответе за общину. “Использовать свой дар ( значит строить общину. Не быть верным своему дару означает причинить ущерб общине и ее членам. Поэтому важно, чтобы каждый осознавал свой дар, использовал его и чувствовал себя ответственным за развитие этого дара. Другим людям нужен этот дар, они должны вдохновлять того, кто обладает этим даром, развивать его и быть ему верным. Каждый ( в соответствии со своим даром ( находит свое  место в общине. Он становится не только полезным, но уникальным и необходимым для других”. ( Жан Ванье “Община и рост”, глава 1)





Координационная команда объявляет (если это было заранее обдумано) или решает вместе со всей группой, какую ответственность принимает на себя каждый в жизни общины. “Джон, ты любишь природу, не хочешь ли ты всегда приносить цветы и делать другие приготовления для наших встреч?”...





Для встречи родителей





Верю ли я в то, что моему ребенку есть что давать другим, что он может приносить плод? Есть ли у него дома свои обязанности?





Для группы друзей и людей с умственной отсталостью





Чтобы построить дом, каждый приносит свой камень (кирпич или коробку). Мы можем увидеть, что если одного камня не хватает, то все сооружение рухнет. Кого сегодня нет с нами на встрече? Если бы мы были все вместе, то дом наш был бы больше.








Мимезис и молитва





Иисус говорит нам в Евангелии, что без Него мы не можем принести плод. Мы должны быть как ветви дерева, как ветви виноградной лозы (Ин 15:4-6).





Мы можем сделать мимезис по Слову Иисуса таким образом: один из нас одевается в белые одежды, чтобы представить Иисуса. Он держит в руках концы разноцветных лент ( по числу членов общины, а каждый держит свою ленту за другой ее конец. Мы поем песню, которая выражает наше единство с Иисусом. Если кто-либо удаляется от лозы, которая есть Иисус, другие находят его и, если он хочет, возвращают его в круг.





Затем, в молитве, попросим Иисуса о все большем единстве с Ним, чтобы мы могли принести плод. Больше всего Иисус хочет, чтобы этим плодом была любовь. Мы все способны любить, и, возможно, более всего способны любить наши братья и сестры, которые, как кажется на первый взгляд, не многое умеют и не могут “приносить плод”.





“Только тот, кто пребывает в единстве с лозой, может принести плод. Наша способность приносить плод пропорциональна этому единству... Но о каких  плодах  идет речь? Единственное, что имеет значение для Бога, ( это любовь”. 





Праздник





Украсим праздничный стол виноградом и виноградными листьями ( настоящими или нарисованными ( или какими-либо другими плодами. И давайте отведаем этих плодов!





Чтобы разнообразить и обновить наши игры и танцы, пригласим кого-нибудь не из “Веры и Света” (молодого человека или учителя), чтобы он помог нам в этом.





Для координационной команды





Почему бы не позвать на следующую встречу (если это возможно) более старую общину, которая неподалеку от нас, чтобы развивать и праздновать наши отношения внутри большой семьи “Веры и Света”?





Чтобы оживить и дать поддержку встречам координационной команды, возьмем 7 главу из книги Жана Ванье “Община и рост”.








�
ДЕСЯТАЯ ВСТРЕЧА





Тема: Вера и Свет ( большая семья во всем мире





Начало встречи





Будем внимательны к тому, чтобы поприветствовать каждого и вновь собраться всем вместе.





Шеринг





(Вера и Свет( похожа на большую семью. У нас есть братья и сестры почти во всех странах мира. На большой карте мира мы можем сначала отметить ближайшие к нам общины  (Вера и Свет( (в Москве, Питере), а также общины в других странах ( на Украине, в Грузии, в Литве, Польше, Чехии, Франции, Америке, Англии и т.д. Вы можете показать слайды или фотографии, выучить песню или танец какой-либо страны, а также одеться в национальный костюм той страны. Ответственный, если он был в контакте с кем-то из других общин, получал письма или другую информацию, делится со всеми новостями. 


Ответственный может также представить всем эмблему (Веры и Света ( (лодка), которая о многом может сказать нам. История появления этой эмблемы такова:





Идея принадлежит одному человеку с умственной отсталостью по имени Мэб. Он нарисовал рисунок во время паломничества в Лурд, когда услышал слова из Устава (Веры и Света(. Когда Мэб рисовал свой рисунок, он комментировал это так: (Тучи расходятся, и Твой свет, Господи, проливается и на маленькую лодку, в которой община из двенадцати человек плывет по морю (Я не умею считать...). Иисус спит на корме лодки. Но нам не нужно бояться, потому что Его сердце бодрствует.





У каждого члена семьи есть имя. А какое имя у нашей общины?





Имя ( это знак того, что мы призваны Господом. Это знак того, что мы все ( одно тело, одна семья. Сегодня мы можем выделить время, чтобы помолиться и выбрать всем вместе имя нашей общины. Начнем с молитвы Святому Духу и затем пусть каждый предложит одно имя, которое, по его мнению, выражает сущность нашей общины или же отдает общину под покровительство Божией Матери (Ее икон) или кого-то из святых. Затем мы выбираем одно наиболее понравившееся всем имя из предложенных членами общины.





Мы можем также выбрать эмблему для нашей общины и сделать картину, витраж или знамя, отражающие имя нашей общины.





Молитва





Мы даем каждому свечу, а священник, одетый в облачение, зажигает большую свечу, которая обозначает присутствие Господа Иисуса среди нас. Затем священник от лица Иисуса говорит общине: “Я называю тебя именем ..., и ты будешь Моей общиной”. Все члены общины подходят к большой свече и зажигают от нее свои свечи ( в знак того, что все мы принадлежим Христу. В молитве вся община вверяет себя в руки Господа: мы можем также произнести имена всех членов нашей общины.





Праздник





Будет хорошо по случаю выбора имени общины пригласить кого-нибудь из других общин ( Веры и Cвета(, чтобы мы могли почувствовать себя одной семьей и праздновать радость быть вместе.





Для координационной команды





Лучше собраться вместе на более длительное время (целый день или выходные), чтобы подвести итоги прожитого общиной года в свете Устава и Конституции (Веры и Света (, чтобы помолиться и отдать в руки Господа дальнейшую жизнь вашей общины. Что касается  выбора места для такой встречи, то часто КК отправляется в монастырь или другую религиозную общину, где монахи или миряне могли бы особо молиться за общину: мы доверяем каждого члена общины их молитвам и молимся сами, вспоминая трудности, которые переживает каждый, особые проблемы, которые есть у наших семей, и наши сокровенные мечты как общины  (например, найти священника, новых молодых друзей и т.д.).





Хорошо будет пригласить в это время ответственного за страну или регион, чтобы он был как бы “взглядом со стороны” для координационной команды. Ответственный за страну или регион помог бы определить приоритеты, сконцентрироваться на самом главном и дать поддержку и укрепиться в своем призвании быть общиной (Вера и Свет(.








